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+50 ENQUETRICES AU BUREAU ET +300 ENQUETEURS SUR TERRAIN
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PRESENTATION
Créé en 2015, le Cabinet d’études ENIGMA STRATEGY & RESEARCH, filiale
d’ENIGMA HOLDING, accompagne les marques et les personnalités en les aidant à
mieux vendre et se vendre à travers ses différentes études principalement
orientées vers la recherche marketing. D’Avalon Global Research à Mumbai à
Candino Reserch Marketing à Lagos en passant par Ipsos à Nairobi ou encore
GeoPoll à New-York, ENIGMA a participé directement et indirectement à plusieurs
projets de recherche en servant de relai à différentes firmes internationales de
renom.

Depuis 2018, ENIGMA a mis en place le projet BAROSPOL, Baromètre
Sociopolitique congolais, dans le but de collecter l’opinion du public sur des
questions précises, de comprendre les différents facteurs qui influencent cette
opinion et d’anticiper des éventuels changements dans les attitudes et les
comportements de la population, mais également dans l’échiquier politique en
général. Depuis lors, plusieurs études ont été produites mais pas de façon
régulière, ce qui est dorénavant le cas depuis le mois de mai dernier.

Le présent rapport présente de façon claire et concise la perception globale de la
population congolaise vis-à-vis de certaines questions spécifiques liées à
l’écosystème sociopolitique congolais. www.enigmaholding.net
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87% DE RÉPONDANTS SONT DES 
HOMMES CONTRE 13% DE FEMMES

HOMMES

87%

FEMMES

13%

REPARTITION REPONDANTS  PAR GENRE

HOMMES FEMMES
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32% 31%

26%

4%

18-24 25-34 35-44 45-60 >60

TRANCHE D'AGE

LA MAJORITE DE RÉPONDANTS ONT ENTRE 25 ET 
44 ANS (63%)

www.enigmaholding.net
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31%

69%

B1. Globalement les choses vont dans la Bonne ou 
Mauvaise direction dans notre pays ?

BONNE

MAUVAISE

69% des Répondants estiment que les choses vont

dans la mauvaise direction dans notre pays.

Une interpellation au Gouvernement qui a suscité

beaucoup d’espoir à son investiture.

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants disent connaître l’UDPS

(78%) et le PPRD (60%), suivis du MLC (28%), et

UNC (21%), mais 20% seulement déclarent
appartenir à une famille politique.

C1. Quels sont les principaux partis et/ou 
familles politiques œuvrant en RDC que 

vous connaissez ?

AFDC
AFDC/A
ENSEMBLE
FCC
LAMUKA
MLC
PPRD
PALU
UDPS
UNC
AUTRES
TOTAL

175
36
181
154
178
456
980
179
1274
339
199
1640

11%
2%
11%
9%
11%
28%
60%
11%
78%
21%
12%
100% 20%

80%

C2. Etes-vous affilié à un Parti Politique ?

OUI

NON

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (77%) se disent être à

l’aise avec l’idée de supprimer les partis politiques

pour constituer des Grands Partis Politiques contre
23% d’avis contraires.

77%

23%

D1. Etes-vous OUI ou NON d’accord avec l’idée de supprimer 
les nombreux partis politiques pour en faire des Grands 

Partis ?

OUI

NON

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (86%) sont favorables

avec l’idée de RECENSEMENT GENERAL de la
population congolaise avant les élections de 2023.

86%

14%

D2. Etes-vous OUI ou NON d’accord avec l’idée de 
recensement général de la population avant la tenue des 

élections en 2023 ?

OUI

NON

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (68%) sont favorables

avec l’idée de VEROUILLAGE de l’accès à la

fonction de Président de la République aux seuls
congolais nés de Père et de Mère congolais.

68%

32%

D3. Etes-vous OUI ou NON d’accord avec l’idée de réserver 
l’accès à la fonction de Président de la Républiques aux seuls 

congolais nés de Père et de Mère congolais ?

OUI

NON

www.enigmaholding.net
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1

1
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15

30

34

KABUND JM

O. LEMBE

BEMBA JP

KAMERHE V

KABILA JK

FAYULU M

KATUMBI M

AUTRES

PERSONNE

TSHISEKEDI F

PERSONNALITE LA PLUS PROCHE DE LA 
POPULATION

34% des Répondants estiment que le Président

TSHISEKEDI est la personnalité congolaise la plus

proche de la population, suivi de Moïse KATUMBI (12%)

et de Martin FAYULU (5%).

www.enigmaholding.net
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1

1
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8

13

11

24

38

O. LEMBE

BEMBA JP

KAMERHE V

KABILA JK

FAYULU M

KATUMBI M

AUTRES

PERSONNE

TSHISEKEDI F

PERSONNALITE PREFEREE DE LA POPULATION

38% des Répondants estiment que le Président

TSHISEKEDI est la personnalité congolaise préférée de

la population, suivi de Moïse KATUMBI (13%) et de

Martin FAYULU (8%).

www.enigmaholding.net
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2

7

12

12

24

40

BEMBA JP

KAMERHE V

KABILA JK

FAYULU M

KATUMBI M

AUTRES

PERSONNE

TSHISEKEDI F

PERSONNALITE RASSEMBLEUSE DE LA 
POPULATION

40% des Répondants estiment que le Président

TSHISEKEDI est la personnalité congolaise la plus

rassembleuse, suivi de Moïse KATUMBI (12%) et de

Martin FAYULU (7%).

www.enigmaholding.net
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12
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24

39

AUTRES

FIN FCC/CACH

UNION SACREE

ETAT DE SIEGE

REFORMES JUSTICES/LIBERATION PRISONNIERS POLITIQUES

LUTTE CONTRE CORRUPTION/IGF

AUCUNE/NE SAIT PAS

GRATUITE DE L'ENSEIGNEMENT

MEILLEURE DECISION PRISE PAR F. 
TSHISEKEDI DEPUIS LE DEBUT DE SON 

MANDAT

La majorité de Répondants (39%) estiment que l’instauration de la

gratuité de l’enseignement est la meilleure décision prise par le

Président TSHISEKEDI depuis le début de son mandat, suivie des

questions liées à la lutte contre la corruption (12%) et la réforme de la

justice (12%). A signaler également 7% qui plébiscitent l’Etat de

Siège.

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (64%) estiment que le Bilan

Global du Président TSHISEKEDI depuis son investiture est

largement négatif (50% en mai 2021) contre 18% seulement
d’opinions favorables (19% en mai 2021).

5%

2%

8%

11%

11%

16%

11%

12%

10%

4%

4%

0

1
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3
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7

8

9

10

SCORE BILAN FELIX TSHISEKEDI

F2. Sur une échelle de 0 à 10 dont zéro signifie largement négatif et 10 largement 
positif, à combien jugez-vous le bilan de Félix Tshisekedi depuis son investiture ?

www.enigmaholding.net
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3%

3%

3%

11%

11%

17%

18%

31%

ELECTIONS

JUSTICE

SANTE

ELECTRICITE

EDUCATION

REFORMES INSTITUTIONNELLES

SECURITE

ALIMENTATION

EMPLOI

PRINCIPALES ATTENTES DE LA POPULATION CONGOLAISE VIS-
A-VIS DE F. TSHISEKEDI ET SON GOUVERNEMENT

La majorité de Répondants disent attendre principalement du

Président TSHISEKEDI l’EMPLOI (31%), la SECURITE (17%) et plus

globalement l’amélioration du social (18% ALIMENTATION, 11%

EDUCATION, 3% respectivement pour SANTE et ELECTRICITE). A

noter également 11% de répondants qui attendent des réformes
institutionnelles.

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (68%) estiment que l’effectivité de

la Gratuité de l’Enseignement est un échec (48% en mai

2021) contre 20% seulement d’opinions favorables (25% en
mai 2021).

11%

4%

8%

10%

11%

14%

10%

9%

9%

4%

7%
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SCORE EFFECTIVITE DE LA GRATUITE DE 

L’ENSEIGNEMENT

F4. Sur une échelle de 0 à 10 dont zéro signifie échec total et 10 réussite totale, à 
combien jugez-vous l’effectivité de la gratuité de l’enseignement ?

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (78%) se

disent prêts à aller voter si des élections
avaient lieu maintenant.

78%

22%

H1. Si des élections générales avaient lieu dimanche 
prochain, irez-vous OUI ou NON voter ?

OUI

NON

www.enigmaholding.net
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27%

1%

1%

1%

1%

2%

5%

9%

53%

AUTRES/NE SAIT PAS

KAMERHE

O. LEMBE

MATATA

BEMBA

KABILA

FAYULU

KATUMBI

TSHISEKEDI

INTENTIONS DE VOTE DECEMBRE 2021

En cas d’une élection Présidentielle en cette période, 53% des

Répondants estiment que F. TSHISEKEDI est le candidat pour qu’ils

voteraient (52% en mai 2021), suivi loin derrière de Moïse KATUMBI (9%)

comme en mai 2021 et de Martin FAYULU (5%), 1% de plus qu’en mai

2021. A noter également 2% d’intentions de vote en faveur de l’ancien

Président KABILA, qui a perdu 2% par rapport à mai 2021.

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (64%) sont favorables

avec l’idée de voter aux législatives pour un candidat

de la famille politique de leur candidat Président
préféré.

64%

36%

H3. Allez-vous également voter pour un candidat député de 
la famille politique de votre candidat Président préféré ?

OUI

NON

www.enigmaholding.net
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3%

10%

16%

4%

28%

39%

AUTRES/NE SAIT PLUS

REFUS/SECRET DU VOTE

N'A PAS VOTE

SHADARY

FAYULU

TSHISEKEDI

INTENTIONS DE VOTE DECEMBRE 2021

Pour ce qui est des élections de 2018, 39% affirment avoir voté

pour F. TSHISEKEDI (53% d’intention de vote actuellement), suivi

de Martin FAYULU qui cumule 28% (5% d’intention de vote

actuellement). A noter également 4% en faveur d’Emmanuel

SHADARY, candidat de l’ancien Président KABILA.

www.enigmaholding.net
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La majorité de Répondants (72%) ne sont pas

favorables à un rapprochement entre LAMUKA aile
FAYULU et le FCC de l’ancien Président KABILA.

28%

72%

H6. Etes-vous OUI ou NON favorable à une Alliance LAMUKA 
aile FAYULU et FCC aile KABILA ?

OUI

NON

www.enigmaholding.net
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DETAILS SUR LES INTENTIONS DE VOTE PAR PROVICE
H2. Si des élections avaient lieu ce dimanche, Pour qui irez-vous voter ?

www.enigmaholding.net

TABLEAU COMPARATIF DU CHOIX DES 

ELECTEURS PAR RAPPORT A 2018

F.TSHISEKDI

M.KATUMBI

M.FAYULU

J.KABILA

JP.BEMBA

A.MATATA

O.LEMBE

V.KAMERHE

A.MUZITO

D.NYAKERU

J.MABUNDA_

JM.KABUND

E.BAZAIBA

N.MWILANYA

Autre

Total

Emmanuel 

Shadary

Felix 

tshisekedi Martin Fayulu

Refus/secret 

de vote N'a pas voté Autre$ Total

Count % Count % Count % Count %

Coun

t %

Cou

nt %

Coun

t %

17 33% 475 81% 112 30% 26 20% 62 42% 8 20% 700 53%

6 12% 15 3% 69 19% 11 9% 15 10% 3 8% 119 9%

1 2% 2 0% 55 15% 1 1% 6 4% 0 0% 65 5%

9 18% 4 1% 7 2% 3 2% 3 2% 3 8% 29 2%

0 0% 2 0% 10 3% 0 0% 0 0% 2 5% 14 1%

2 4% 2 0% 4 1% 0 0% 1 1% 1 3% 10 1%

1 2% 3 1% 2 1% 1 1% 1 1% 0 0% 8 1%

2 4% 2 0% 3 1% 0 0% 0 0% 1 3% 8 1%

0 0% 1 0% 3 1% 0 0% 0 0% 2 5% 6 0%

1 2% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 2 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 1 0%

0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

12 24% 76 13% 104 28% 87 67% 58 39% 20 50% 357 27%

51 100% 583 100% 371 100% 129 100% 147 100% 40 100% 1321 100%

Comparé à 2018, Martin FAYULU a perdu 30% de son électorat au profit

de Félix TSHISEKEDI et 19% de ceux qui ont voté pour lui déclarent

maintenant vouloir voter pour Moïse KATUMBI qui a également récupéré

10% d’intentions de vote de ceux qui disent n’avoir pas voté en 2018,

contre 42% pour Félix TSHISEKDI qui bénéficie également du soutien de

20% de ceux qui disent avoir voté pour d’autres candidats.
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DETAILS SUR LES INTENTIONS DE VOTE PAR PROVICE1

H2. Si des élections avaient lieu ce dimanche, Pour qui irez-vous voter ?

www.enigmaholding.net

TABLEAU COMPARATIF DU CHOIX DES 

ELECTEURS PAR RAPPORT AUX PROVINCES

Dans ce premier tableau, Félix TSHISEKEDI conserve une avance

confortable dans la zone Kasaï avec 88% pour les deux Ex Kasaï. FAYULU

totalise 9% à l’Equateur contre 48% pour TSHISEKEDI. Ce dernier passe

devant FAYULU au Bandundu (43%-17%), au Kongo Central (55%-9%), et

au Katanga devant KATUMBI avec 45% contre 22% pour celui-ci.

Bandundu Bas Congo Equateur

Kasai 

Occidental

Kasai 

Oriental Katanga

Count % Count % Count % Count % Count % Count %

28 43% 71 55% 51 48% 149 88% 99 88% 104 45%

14 22% 36 28% 43 40% 18 11% 11 10% 61 26%

4 6% 5 4% 3 3% 0 0% 0 0% 52 22%

11 17% 11 9% 6 6% 0 0% 1 1% 5 2%

3 5% 2 2% 1 1% 0 0% 1 1% 7 3%

0 0% 1 1% 3 3% 1 1% 0 0% 0 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 1 1% 0 0% 1 1% 0 0% 0 0%

1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

4 6% 1 1% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

65 100% 128 100% 107 100% 169 100% 112 100% 233 100%

F.TSHISEKDI

Autre

M.KATUMBI

M.FAYULU

J.KABILA

JP.BEMBA

A.MATATA

V.KAMERHE

O.LEMBE

A.MUZITO

D.NYAKERU

N.MWILANYA

J.MABUNDA_

JM.KABUND

E.BAZAIBA

Total
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DETAILS SUR LES INTENTIONS DE VOTE PAR PROVICE2

H2. Si des élections avaient lieu ce dimanche, Pour qui irez-vous voter ?

www.enigmaholding.net

TABLEAU COMPARATIF DU CHOIX DES 

ELECTEURS PAR RAPPORT AUX PROVINCES

Dans ce deuxième tableau, Félix TSHISEKEDI conserve une avance

confortable au Maniema (43%) contre 22% pour KATUMBI qui n’a récolté

que 3% à Kinshasa contre 50% pour TSHISEKEDI et 6% pour FAYULU. Au

Sud Kivu, TSHISEKDI totalise 28% contre 14% pour KATUMBI, et à l’Ex

Province Orientale ce dernier récolte 10% contre 33% pour le Président.

14% et 34% respectivement pour les deux au Nord Kivu.

Kinshasa Maniema Nord Kivu

Province 

Orientale Sud Kivu Total

Count % Count % Count % Count % Count % Count %

87 50% 21 43% 51 34% 20 33% 24 28% 705 53%

62 36% 8 16% 45 30% 27 44% 35 41% 360 27%

6 3% 11 22% 21 14% 6 10% 12 14% 120 9%

11 6% 3 6% 12 8% 4 7% 2 2% 66 5%

2 1% 2 4% 5 3% 3 5% 3 3% 29 2%

3 2% 0 0% 4 3% 1 2% 1 1% 14 1%

1 1% 2 4% 3 2% 0 0% 3 3% 10 1%

0 0% 0 0% 4 3% 0 0% 3 3% 9 1%

0 0% 1 2% 3 2% 0 0% 2 2% 8 1%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 6 0%

0 0% 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 2 0%

1 1% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 0%

0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 1 0%

173 100% 49 100% 150 100% 61 100% 86 100% 1333 100%

F.TSHISEKDI

Autre

M.KATUMBI

M.FAYULU

J.KABILA

JP.BEMBA

A.MATATA

V.KAMERHE

O.LEMBE

A.MUZITO

D.NYAKERU

N.MWILANYA

J.MABUNDA_

JM.KABUND

E.BAZAIBA

Total
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DETAILS SUR LES REPONDANTS

C2. Vous avez affirmé appartenir à une femme politique, la quelle est-ce ?

www.enigmaholding.net

AFDC 12 3%

AFDC/A 1 0%

AUTRES 45 13%

ENSEMBLE 15 4%

FCC 5 1%

Fop 1 0%

LAMUKA 5 1%

MLC 22 6%

MSR 2 1%

PALU 6 2%

PPRD 27 8%

REFUS 2 1%

Renovac 1 0%

UDPS 181 52%

UNC 20 6%

UNION 

SACREE
1 0%

Total 347 100%

52% des Répondants ayant déclaré être affiliés à un quelconque

parti politique ou famille politique d’identifient à l’UDPS, loin

devant le PPRD (8%) et le MLC (6%). ENSEMBLE POUR LA

REPUBLIQUE n’a récolté que 4%.



28

ENIGMA STRATEGY & RESEARCH
La présente étude reflète la réalité de terrain, avec cependant une marge d’erreur assez
importante de par la méthodologie et la technique d’enquête choisies pour ce faire. Nous
allons ainsi dès janvier lancer une série d’études de terrain, réalisées dans les 145
territoires que compte la RD Congo et 63 villes, en vue d’avoir une image quasi parfaite de
la perception des congolais sur diverses questions en collectant 20 800 interviews.

Grace à nos services diversifiés et notre expertise à l’international, nous avons parcouru près
d’une dizaine de pays et travaillé aux côtés des firmes reconnues mondialement. Avec notre
réseau de plus de 300 collaborateurs dans l’ensemble du pays, nous sommes le partenaire
qu’il vous faut maintenant!

MERCI
www.enigmaholding.net



ENIGMA
Allons à la rencontre de l’ineffable et de l’inédit!.

+ 243 823 377 377/81 666 0202www.enigmaholding.net


